

开水烫碗筷真的能杀菌吗?

快报实验证明:没多大用,最好办法是用沸水煮5分钟

实证
新闻

DISCOVERY

在外面饭馆吃饭或者在家吃饭前,你是不是也有这样的习惯:用开水烫碗筷,认为可以杀菌,用起来才放心?可是,开水烫碗筷,真的能杀菌吗?日前,现代快报记者南京大学仙林校区化学化工学院,与该校区的高卫老师一同做了一组开水烫碗筷实验。结果显示,碗筷上的细菌的确有少量减少,但并未完全去除。而将碗筷放在沸水中煮5分钟,却有非常明显的杀菌效果。

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花/文
见习记者 吉星/摄



实验所用的红色塑料碗、白瓷碗和两双筷子

测试样品:地铁站两餐馆碗筷随机取样

实验

现代快报记者分别从地铁2号线南大仙林校区站附近的一家面馆和一家盖浇饭馆随机找来两



分别用2—1和2—2试纸对红色塑料碗进行细菌取样



分别用3—1和3—2试纸对白色瓷盘进行细菌取样

A 对碗筷取样进行细菌测试

步骤

1 取出试纸(试纸上均带有培养细菌的化学物),分别标注1—1、1—2、2—1、2—2、3—1、3—2。

2 分别给试纸注入1毫升生理盐水(0.9%的氯化钠),将试纸润湿。试纸立刻呈现青紫色。

3 先用1—1试纸对餐后只经过洗洁精清洗、清水冲洗的木筷进行反复擦拭;再用1—2试纸重复上述步骤,这样确保同一木筷取样两次,便于后期细菌对

比。

4 分别用2—1和2—2试纸对红色塑料碗进行细菌取样。操作方法是将试纸贴于碗壁30秒。

5 分别用3—1和3—2试纸对白色瓷盘进行细菌取样。操作方法是将试纸贴于碗壁30秒。

6 将以上标注1—1、1—2、2—1、2—2、3—1、3—2的试纸置于恒温培养箱,进行37摄氏度恒温培养18小时(15至18小时才能显示结果)。

实验结果

木筷和白瓷盘自带细菌

经过18小时后,高卫从恒温培养箱中取出试纸。结果发现,标注了1—1、1—2的试纸和3—1、3—2的试纸上均有明显的黄色点点,中间还略带红颜色。而2—1和2—2试纸没有。高卫解释称,这说明木筷和白瓷盘自带细菌。“主要是大肠杆菌和葡萄球菌”,而红色塑料碗比较干净。

B 用煮沸的开水做烫碗筷实验

1 先用烧杯装水,置于电磁炉上烧开。

2 将水温100℃开水淋于木筷和红色塑料碗中,就像平常大家在餐馆或者家中的做法,将开水在碗中转动,让碗壁都被开水烫一下,然后将水倒掉。

3 取出试纸(试纸上均带有培养细菌的化学物),分别标注4—1、4—2、5—1、5—2、6—1、6—2。

4 同A(2)步骤,分别给试纸注入1毫升生理盐水(0.9%的氯化钠),将试纸润湿。

5 同A(3)(4)步骤,用4—1、4—2试纸对用开水烫过的木筷分别进行细菌取样,用5—1、5—2试纸对开水烫过的红色塑料碗进行细菌取样。

6 将100℃的开水淋于白色瓷盘上,用水将瓷盘装饭菜面的每一个部位都烫到,再将水倒掉。

7 用6—1、6—2试纸对开水烫过的白色瓷盘进行细菌取样。

8 将标注4—1、4—2、5—1、5—2、6—1、6—2的试纸置于恒温培养箱,进行37℃恒温培养18小时。

实验结果

可去除部分细菌,不彻底

经过18小时后,高卫从恒温培养箱中取出试纸。在经过开水烫淋后,4—1、4—2以及6—1和6—2的试纸上仍然残留少量黄色点点。“这说明,单用100℃开水烫碗筷,并不能完全将碗筷上的细菌去除。”

结论
开水烫碗筷
根本没多大用

高卫表示,值得关注的是,用100℃开水烫碗,水倒入红色塑料碗中,用温度计测试,此时水温只有75℃。而将开水淋烫白色瓷盘,水温立即下降到58℃。“这说明即便是开水,烫碗时,实际的温度因为餐具材质不同,温

度下降,并不能达到100℃高温消毒作用。更不谈餐馆内很多时候,使用四五十度的茶水烫碗,效果将更差一些。”

这说明原来我们饭前用开水烫碗筷根本没多大用,都是自我安慰!

碗筷置于沸水煮5分钟可彻底消毒

再实验

“从理论上来说,高温消毒要真正达到效果必须具备两个条件,一个是温度,另一个是时间。因为引起胃肠道疾病的细菌多数要经100℃沸水中煮5分钟才能死亡。因此,吃饭前用开水烫碗,因温

度和时间不足,只能杀死极少数微生物,并不能保证杀死大多数致病性微生物。”高卫说。

那么,怎样才能有效杀灭碗筷上的细菌呢?高卫和记者再次做沸水煮碗实验。



锅中放入水,将木筷以及红色塑料碗置于其中煮沸

步骤如下

1 锅中放入水,分别将木筷、红色塑料碗和白色瓷盘置于其中,被水淹没,等水煮沸,开始计时。五分钟后,将瓷盘和木筷等取出。

2 取出试纸,标注7—1、7—2、8—1、8—2、9—1、9—2,分别给试纸注入1毫升生理盐水(0.9%的氯化钠),将试纸润湿。

3 按照之前的办法,分

别对沸水中煮过5分钟的碗筷进行细菌取样,木筷对应的试纸是7—1、7—2、红色塑料碗对应8—1、8—2,白瓷盘对应9—1、9—2,然后置于恒温培养箱18个小时。

18小时后,结果出炉:这一次试纸上十分干净,已经看不到黄色点点。“这说明用沸水煮碗筷5分钟,是可以起到杀菌作用的。”高卫说。

消毒柜消毒,将碗叠在一起效果差

提醒

高卫说,除了用沸水煮外,家中使用的消毒柜,用紫外线消毒也是可以起到作用的。

“不过,用消毒柜消毒需要注意,不要将碗筷叠放在一起。那样的话,叠在下面,

没有被紫外线照射到的碗,杀菌效果就比较差。”

此外,用消毒水洗碗筷也可以。但也要注意的是,洗过后最好在流水下冲5分钟。“跟洗洁精类似,避免冲洗不净有残留。”

碗底、筷笼、碗柜也是细菌集聚地

还有一些地方同样要注意。一是洗碗时要注意把碗底也清洗干净了,还有放筷子的筷笼、放碗的碗柜也要经常擦拭。“就像大家在打扫房间时,只注意表面和屋中间是否干净,对墙角里很少注意,因此这些地方成了卫生工作的死角,成了灰尘、细

菌、蚊蝇、毒虫丛生的集聚地。同样,在洗碗时,有些人只注意洗碗内,不注意洗刷碗底,结果碗叠碗时,这个碗的底放在另一只碗上,碗底的脏物和细菌,正好带到另一只碗内,给病菌留下繁殖的温床,因此大家洗碗筷的时候要格外注意。”

如何辨别不合格餐具?

教你一招

沸水煮碗和消毒柜的办法在家使用比较方便,那么如果在外面就餐,怎么辨别不合格消毒餐具呢?

高卫建议大家:

一看:看外面的塑封膜是否干净,如果膜上杂质很多,则有可能是废塑料重复使用,还要看生产信息(厂址、联系电话、产品保质期等)是否齐全。

二闻:打开塑封后,闻闻是否有刺鼻气味,如果是用洗衣粉等清洁液清洗的,会有较强的气味残留,如果油脂残留也会有不良气味。

三摸:用手摸一下餐具,如果有水、涩的情况,则可能是油污没洗干净。

不过,他表示,要想吃得放心,最好还是要自备餐具。